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LES 458 — TEORIA MICROECONOMICA 11

Gabarito LISTA 4 — Jogos - Concorréncia Imperfeita

Questdo 1) Considere um mercado de um bem homogéneo em que duas firmas competem em
quantidades (g2) e estabelecem as quantidades ao mesmo tempo. A demanda inversa pelo
produto € dada pela fungdo: 2= a— 4@, onde @ = g1 + g2. Ambas as firmas se defrontam com
um custo marginal constante e igual a ¢. A partir dos dados do enunciado, responda as questdes
abaixo:

a) Levando em conta a Teoria dos jogos, como poderiamos classificar esse jogo?

b) E possivel representar esse jogo de forma estratégica?

c) Encontre as curvas de reacdo das empresas (firmas)?

d) Ha equilibrio de Nash?

e) Considere que a curva de demanda inversa é dada por P = 140 — 4Q e custo marginal
igual a 20. Encontre o equilibrio de Nash para os novos parametros das fungdes de demanda e
custo.

Respostas:

a) Jogo simultaneo (estabelecem quantidades com a mesma informacéo disponivel)
b) As curvas de reacdo geram infinitas respostas as agdes das rivais.
c)
MN=PQ—-C
Iy = Pq; —cqq
My = (a—b(g1 + 92))q1 — cqq
My = aqy — bqi — bqzq; — cq4

onl 2b b 0
—_—=Qaq — — —C =
F q1 qz
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_a—bqg—c
a1 = b

_a—bg—c
4z = b

d)

o-s(e==9) -

ql* = 2b
Resolvendo para g,
e)
B _ 140-20 -

Questdo 2) No mercado de aparelhos eletronicos a industria € composta por duas firmas
idénticas. Seus custos sdo dados por C1 = 30q: e C2 = 3002, onde g1 € a quantidade produzida
pela Empresa 1 e g2 a quantidade produzida pela Empresa 2. O prego é determinado pela
seguinte curva de demanda inversa: P=150—Q e, Q =01 + Q2.
A partir dos dados dessa industria encontre:

a) O equilibrio de Cournot-Nash e calcule o lucro de cada uma das empresas nesse
equilibrio;

b) Suponha que as duas empresas formem um Cartel para a maximizagdo dos lucros de
ambas. Quantos aparelhos serdo produzidos? Calcule o lucro de cada empresa.

c) Suponha que a Empresa 1 seja a Uinica empresa no setor. De que forma a producao do
mercado e o lucro da Empresa 1 difeririam dos valores encontrados no item (b) acima?

d) Voltando ao duopdlio do item (b), suponha que a Empresa 1 respeite o acordo feito,
mas a Empresa 2 ndo e aumente sua producdo. Quantos aparelhos serdo produzidos pela

Empresa 2? Quais serdo os lucros de cada empresa?
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¢, = 30qy; ¢ =30q,.cmg, = cmg, = 30
I, =Pq —cqq
My = (150 — (g1 + q2))q1 — 30q,

I; = 150q; — 97 — q2q1 — 30q,

on _ 150 — 2 30=0
aql - q1 qz -
. 150 — g, —30 120 —q,
curva de reagdo empresal: g, = > = >
. 120 — ¢4
curva de reacao empresa 2 : q, = - = 60 — qu

-1 1

g1 — 30 + 60

3qg;=4+30
q1 *=120/3 = 40 = q, *

P*=150-40-40=70

[, *=1II, *= 70 x40 — 30 *40 = 1.600

[T =TI; * +II, *= 3.200
b) Cartel
[NI=pPQ—-C
M=(150-0Q)*Q—C*Q

IM=150Q — Q2 — 30Q
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o o 150-20-30=0
0Q ¢ B
120 = 2Q
Q *= 60

P*=150-60=90
[1*=90%*60—-30%+60 = 3.600

M =1, *= M*/2 = 1.800

C) Em caso de Monopolio da empresa 1:

Ml=(150—0Q)*Q—CxQ

M1 = 150Q — Q2 — 30Q
Q *= 60
P* = 150 - 60 = 90
IT*= 90 * 60 — 30 * 60 = 3.600

d) Se a empresa 1 respeitar 0 acordo, entdo q: = 30. J& a empresa 2 usara o nivel de

producéo da empresa 1 em sua curva de reacao:

. 120 — ¢4 1
curva de reagdo empresa 2 : q, = - = 60 — qu
g2=60-0,5q: =60 -0,5*30 = 45

Q*=45+30=75

P*=150-75=75

[, =75%30—-30%30 = 1.350

[I, =75%45—-30%45 = 2.025

E, portanto I1, > II;
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Questdo 3) Explique por que a solucdo do problema do duopolio em que as firmas escolhem
seus precos simultaneamente para produtos idénticos ficou conhecida como Paradoxo de
Bertrand. Quais as pressuposicdes desse modelo?
Resposta:
O paradoxo de Bertrand mostra que quando as empresas competem, estabelecendo uma guerra
de precos, o preco de equilibrio de mercado tende a se igualar ao custo marginal das empresas,
jan caso do duopolio. Os pressupostos do modelo séo:

¢ Custos marginais idénticos e constantes;

¢ Produtos homogéneos;

o Auséncia de restricdo de capacidade produtiva;

e Retorno constantes a escala.

Questdo 4) Qual a diferenca basica entre 0 modelo de Cournot e o de Stackelberg?
Resposta:
O modelo de Cournot é um jogo simultdneo que determina quantidades; O modelo de

Stackelberg é um jogo sequencial que determina quantidades.

Questdo 5) Encontre o equilibrio de Stackelberg para duas empresas, empresa 1 e empresa 2,
considerando que a empresa 1 é lider de mercado. A funcdo de demanda inversa é dada por:
P =1.000 — 0,5(g1+q32) e as fungdes custos séo dadas por: C1 = 2g1e C2 = 2q>.
Resposta:
P =1.000 - 0,5(g1+q2); Ci1=201;eC2=20
m; = Pxqy;— C;
m, = (1.000- 0,5(ql + q2)) *q, — 2q,
m, = 1.000q, - 0,5q1q, — 0,5¢% — 2q,
darm,

— = 1000 — 0,5q1 — - 2=0
94, q q2

Curva de reacdo da firma 2. g, =998 — 0,5 q;
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my = Pxq,— Cy
my = (1.000- 0,5(q1 +q2)) *q1 — 2q1
m, = 1.000q, - 0,5q1q; — 0,5q% — 2q,
m, = 1.000q, - 0,5q1(998 — 0,5q;) — 0,593 — 2q,
my = 1.000q; — 0,5¢% +0,25q5 — 499q; — 2q,

amy
1 _ 1000 — g, — 499+ 0,5¢; — 2 = 0
0q,

O _ 499 _ 0,50, = 0

0q, ~h

gi. =499/0,5 = 998
g2« =998 — 0,5(998) = 499
P*=1.000 - 0,5(998+499) = 251,5
Q* = 1.497
mq *=251,5+%x998 — 2 % (998) = 249.001
Ty * = 251,5 %499 — 2 % (499)= 124.500,5
Il *=my * +m, * = 373.501,5
Questdo 6) Duas empresas produzem automoveis: a Ford (F) e a Renault (R). A funcédo de
custo de cada empresa é dada por: C(q) = 20q + ¢°

A demanda de mercado para esses automoveis é representada pela curva de demanda
inversa: P = 200 — 2Q e, Q = ql + g2, é a quantidade total produzida. Considerando as
informacdes do enunciado responda:

a) Se cada empresa maximiza seus lucros e estima que a producdo de seu concorrente
esteja determinada, quais serdo as quantidades de equilibrio determinadas por cada uma das
empresas? Qual sera a quantidade total produzida e qual é o preco de mercado? Quais sdo 0s
lucros de cada uma das empresas?

b) Os administradores da Ford (F) e da Renault (R) entendem que podem melhorar seus
resultados fazendo um conluio (coalizao). Se as duas empresas fizerem um conluio, qual seré a
quantidade total produzida maximizadora de lucro? Qual é o preco da industria? Qual é a

quantidade produzida e o lucro para cada uma das empresas?
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c) Os administradores das empresas percebem que acordos de conluio explicitos sdo
ilegais. Cada firma precisa decidir por conta propria se produz a quantidade de Cournot ou a

quantidade que um cartel produziria. Para ajudar a tomada de deciséo, o administrador da Ford

(F) construiu uma matriz de payoffs como apresentada a seguir.

B l Renault (R)
), S
atriz de payoffs para lucros Produz q Produz g

de Cournot de cartel

Produz q
de Cournot

Ford (F
ord (F) Produz q

de cartel

Preencha cada quadro com o lucro da Ford (F) e o lucro da Renault (R). A partir dessa
matriz de payoff, quais as quantidades que cada firma produzira?

Resposta:
m=Pxq1— C
my = (200 - 2q; — 2q;) * q; — 20q; — qf
my = 200q; - 2¢1q9; — 297 — 209, — qf

on
—1=200 — 4q, —2q, — 20 — 2q, = 0
0q,
I _ 180 —6q, — 20, = 0
aql - ql qZ -
6Q1 = 180 _— ZQZ
180  2q,
q1 6 6
1q,
=30 — —=
q1 3
1qy
=30 — —
qz 3

—230 1 _ln
@ =30 — 2(30 — &
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1
q1=30—10+%

q1 =225 = q;

P*= 200 — 2%(45) = 110

Q*=45
M, = 110 % 22,5 — (20 * 22,5 + 22,5 % 22,5) =1.518,75
Ty, = 1.518,75
= 3.037,50
b) = my + m,
m=Px+xQ-c
2
T = (200 — 2Q)*Q — lzo(%)+(%) ]2

1

m = 200Q — 2Q% —20Q —EQZ

an—zoo 4 20 =0

730 = Q Q =
Q+= 180/5 = 36

P+=200 — 2%36 = 128
1
m = 200(36) — 2(36%) —20(36) —5(362)

T = 3240
mi = 3240/2 = 1620
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c)
Empresa 2
G2 = 22,5 G2 =18
Empresa 1 Q=225 (1.518,75;1.518,75) (1.721,25;1.458)
qu =18 (1.458;1.721,25) (1620;1.620)

Questdo 7) Empresas Duopolistas, denominadas A e B, concorrem em um mercado com
produtos diferenciados. As duas firmas determinam seus precos simultaneamente. As funcdes
de Demanda e custos séo dadas por:

Demanda: qa = 21- pa+ ps e qgs = 20 - 2ps + pa

Custos: Ca(qA)= qa + 175 e Cs(gs)= 2gs + 100, em que ga € Qs S&0 as quantidades
produzidas pela empresa A e pela empresa B e Pa e Pg 0s respectivos pregos de seus produtos.
Pede-se: Calcule as os lucros das duas empresas e 0 somatorio dos lucros das duas empresas.
Resposta:
Ty =pa*qa-Ca
Ty = pa* (21- pa+ pB) - qa + 175
T4 =pa™ (21- pa+ ps) - (21- pa + ps) + 175
4 =Pa2l- papa + ps pa- 21+ pa-pp + 175
Ty =-paPa+ v Pa+ 22 pa-ps+ 154
0my

ap_A:22 — 2pA+pB=O

22+ ~
pA = =—F2: Curva de reagio da empresa A

mg = p* qs—-Cs

5 = ps™* (20 - 2ps + pa) - (2gz + 100)
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g = 20ps - 2 pe pe+ pApe -2 (20 - 2p + pa) + 100
ng = 20pB - 2 ps pB+ pAps -40 +4pp-2 pa + 100

ong
JdpB

=20 — 4pB+pA+4=0

24+pA

pB = : Curva de reacdo da empresa B

24 + pA
)

22 + (
pA =

1, =16*21- 16%16 +16*10 - 21+ 16 -10 + 175 = 50
g = 20 % (10) - 210 x 10416 * 10 -2 (20 - 210 + 16) + 100 = 28

Ty +mg = 78

Questdo 8) Considere um mercado em que a empresa 1 € lider de precos, S, = 2P € a curva de
oferta das outras empresas menores que atuam em conjunto, e P € o preco de mercado. A
empresa 1 (dominante) conhece a curva de demanda de marcado que é dada por: Q =100-Pe
sua funcg&o de custo é C1= S;. Analise o equilibrio desse mercado. Dica: ver Fiani, 2009 pg 253.
Resposta:
S2=2P; Q=100-P; Ci=S1
S1=Q-S, =100-P-2P=100-3P
S1=100-3P e P =(100-S1)/3
100 - §,

7T1=P*SI_S1=( 3

)*Sl _Sl
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or 100 2§
1_( _ 1)_1=0

s, \ 3 3
25, 100
3 ~ 3 1
100 3
=(5 1)
¢ __3 300 300 -9 201 _ .
1 2 6 6 6 ’
100 — 48,5
P=————=17,166

S,=2%x17,166 = 34,333

Questdo 9) Na regido vinicola de Sdo Joaquim h& 50 pequenas empresas produzindo vinho
prosseco. A funcdo de custo das empresas € idéntica: Ci = 30q;; e a funcdo de demanda inversa
de mercado ¢ dada por: P(Q) = 150 — X329, g; . Calcule a quantidade ofertada e o lucro de cada
empresa e também para o mercado como um todo e compare com os resultados obtidos para o
caso de estrutura de mercado em concorréncia perfeita.

Resposta:

Resposta esperada: Como existem 50 empresas, a curva de demanda inversa serd
P 50 - .
P(Q) =150 — (3=, @) e a fungao de lucro da i-ésima empresa:

50

mi = (150 - D Qi — Qi)Qi — 30Q; (19)
J#i
50
m=150Q;, — Q; Y Q; —30Q; — Q? (20)
J#i
A 50
15020y Qi —30 = (9
50, 50 — 20 ; Q:—30=0 (21)
150 — 2Q7 — 49Q7 — 30 =0 (22)
50 —
Q- 7'””"1 30 2.3 (23)
o
P(Q*) = 150 — 50 x 2,35 = 32,5. (24)

A férmula para n empresas pode ser encontrada (assim como sua derivagao) em
Fiani (2009, p. 131-132). Para os nossos propésitos, basta saber que a férmula, quando
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uma fungao de demanda inversa tem o formato P(Q) = A — b ZL] (J); e a fungao de
custo total de cada empresa C;(Q;) = cQy:

A—-c¢ .
i (25)
bin+1)
Note que (25) é idéntica a (23) quando n = 50, ¢ = 30, A = 150 e b = 1.
Como existem n empresas, a quantidade total ofertada no mercado serd a quantidade
produzida por cada companhia multiplicada n vezes:

: n(A—c) )
Q) =— 26
: bn+1) (26)
A—c n ,
* — a7
@ b (n+1) (27)
lim Q" = 2 C 1 (28)
n—r o0 3

Ou seja, quando o mimerc de empresas em um dado mercado tende ao infinito
(ou é muito grande), a quantidade ofertada no mercado tende aquela produzida em
concorréncia perfeita. Lembre-se que, na concorréncia perfeita, P = Cmng, logo, A —
b = ¢, que ¢ identico a (28).

Comentdrios adicionais: Veja que n nao precisa ser taaaao grande assim para que
o resultado se aproxime da concorrencia perfeita. Na primeira parte dessa questao, com
n = 50, a quantidade de mercado produzida fora de 1175 unidades - muito préximo a
quantidade que seria ofertada em concorréncia perfeita, de 120 unidades.

Questdo 10) Duas empresas do mercado de automdveis Nissan e Hyundai concorrem no mercado
de automoveis populares porém com modelos diferenciados. A curva de demanda da Nissan
(empresa 1) é dada por: Q1 = 12 — 2P1 + P2; e de sua concorrente (Hyundai) por: Q2 =12 — 2P, +
P1. A empresa possui apenas custos fixos da ordem de $10. Encontre:

a) Encontre o equilibrio de Nash. Calcule o lucro de cada uma das empresas nesse
equilibrio;

b) Suponha que as duas empresas formem um cartel para a maximizacéo dos lucros
conjuntos, encontre o nivel de precos e o lucro de cada empresa.

C) Construa a matriz de payoffs para 0 jogo em que ambas manterdo 0 preco
encontrado o exemplo a), ou ambas manterdo o prego sob acordo — item b); ou ainda
considerando as situacGes em que uma delas seguird o acordo e a outra ndo. Analisando 0s

resultados da matriz de payoffs, nesse mercado devera prevalecer a concorréncia ou o conluio?
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Resposta: Concorréncia versus Coalizdo
Q =12-2P,+ P,
Q,=12-2P,+ P,

Custo fixo = 10

a)
m; = P1Q,— 10
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011'1
Py
p, =3+ 12
1= 4
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01*202:8
1T1=7T2=22
b) Cartel
m=my +my; = 24P — 4P% + 2P? — 20
a11—24- 4P =0
P = =
P=6
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C) Empresa 2
Empresa P2=4 P2=6
1
Pi=4 (22,22) (22,26)

P1=6 (26,22) (26,26)
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